

创富·财眼透视

解密“淘宝式”经典骗局

本报记者 仲爱梅



(上接B01版)

跳出技术壁垒，价值观并购是关键

“这个就是我们收购奇梦达的高端集成电路封装测试生产线所在的车间。”4日下午，位于济南高新区孙村镇的华芯半导体有限公司厂区阳光普照，在一排排绿化带掩映下，一座白色厂房建筑格外醒目。

作为国内首条高端(FBGA)集成电路存储器封装测试生产线，该车间对卫生环境的要求极为苛刻。记者也是在工作人员协助下，穿上鞋套、经过层层消毒程序之后才被允许进入参观。

“现在在西安研发中心的人员、设备还是放在那边，这边生产线的设备都是从欧洲运过来的。”华芯半导体有限公司品牌推广主管张宪鹏指着车间里一台正在工作的精密仪器设备对记者说道。在他身后的封装测试线上，原料晶圆经过研磨、切片等工艺流程成为基础的芯片产品，再经过物理、化学等多道测试，最终完成包装上市。

据张宪鹏介绍，自去年年底浪潮收购奇梦达生产线以来，公司打通了技术团队组建、设备调试等环节，目前已具备规模化批量生产的条件。

“当然，整合过程之所以顺利，关键是对奇梦达原有核心技术人才的争取。”张宪鹏表示，整合过程中奇梦达西安研发中心原来的技术团队带头人皮特发挥了关键作用。由于长期在奇梦达从事集成电路研究，皮特最了解收购过程中生产线的哪些部分值钱，哪些部分没有价值。此外，他的加盟也帮助浪潮华芯培养了一批自己研究集成电路的专业人才。

华芯半导体有限公司总经理高传贵告诉记者，浪潮能够成功整合奇梦达，首先是思路清晰，先一步收购其位于西安的中国研发中心，在研发出芯片产品后，再收购生产线完成量产。这其中技术负责人皮特的加盟至关重要。“最主要的是让他实现价值观的融合，



▲华芯已投产的集成电路封装测试生产线。王鸿光 摄

给他足够大的舞台。”在华芯的生产车间里，记者了解到一台类似家里洗衣机模样的检测机价值竟高达300万美元，全球仅日本一家公司能够生产。而比这更为“贵重”的，则是对其操作使用的专业人员。

高传贵表示，当前国内不少实施海外并购的企业在资金甚至国际品牌影响力上并不缺乏，而面临的最主要的困难就是对原有技术人才的整合，以及对并购对象所在国文化、劳工制度、法律环境等因素的适应。“对于有些生产线或厂区还留在国外的企业就必须研究当地的实际情况，深入了解当地法律，尊重当地的文化风俗和工作习惯，这样才能防止员工的抵触情绪，挽回收购来的人才。”

出于对淘宝的信任，济南的金先生毫不犹豫掏出9600元钱，购买了“店掌柜”软件。意想不到的是，不但所谓的“淘外建站”始终无法备案，就连正当的退款请求也一再被拒绝。(见本报9月4日A17《9600元买个没用的“店掌柜”》)

截至目前，全国上百名淘宝卖家对“百城万店网商扶持计划”的讨伐还在继续。而更值得深思的问题其实是：一个目前看来效果十分有限的“店掌柜”软件，如何能让上百位精明的淘宝卖家都上了当？

很简单，只因为对方打出了“淘宝”的旗号。“他们实在是太厉害了，打着淘宝和马云的旗号说事，简直句句都说到了我们心里，由不得我们不信。”不止一位在“百城万店网商扶持计划”中被骗的淘宝卖家这样告诉记者。

正所谓“树大招风”，淘宝火了，一些骗子也随之浮出水面。从淘宝买家、卖家，甚至一些毫不相干的人，只要有利可图，都有可能成为其忽悠的对象。

以下只是淘宝衍生出的经典骗局之5种，梳理其行骗路径，旨在为淘宝买家、卖家们提个醒：淘宝有风险，掏钱需谨慎。

经典骗局1 以假乱真

黄女士两年前成为淘宝网会员，不久前，她接到一个电话，对方自称是淘宝客服121号，来自淘宝网礼品发放中心。按照121号的说法，黄女士只要成为他们的会员，就可以收到一张8折卡，可在淘宝和天猫商城使用。只要成为会员，还有价值2000元的礼品相赠。

随后，黄女士邮箱里出现了一封来自淘宝礼品发放中心的邮件，详细介绍了领取8折卡和礼品的步骤。因为邮件标注有“taobao”的字样，黄女士没有怀疑。然而，当她打开链接并按照“领取步骤”一步步操作后却发现，要想真的拿到这个价值2000块钱的豪华礼

品，自己先要缴纳500元手续费。 点评：8折卡、豪华礼品、淘宝幸运用户中奖活动……被利用的不光是淘宝、腾讯QQ、央视“非常6+1”等都曾成为行骗的旗号。所谓的淘宝客服、领奖网页，甚至通过百度搜索到的客服电话都是假的，目的很简单，骗取手续费。

经典骗局2 木马盗号

买家小米通过淘宝搜索到一件价格非常低的宝贝，感觉不错，在通过旺旺询问卖家得知有货之后，小米就拍下付款了。这时卖家发来旺旺说，“亲，您可以再拍下这个宝贝价格为0，上个宝贝的价格就给您优惠x x元。主要是为了帮我们店刷信用！”后面是一个莫名的链接。(注意，旺旺显示是绿色链接)

对于卖家的这一要求，小米没有理由拒绝：有优惠干吗不要？更何况旺旺也显示为绿色安全链接。也没多想，小米就直接点击拍下。第二天，小米在淘宝账户中发现，向卖家买的衣服自己并没有确认收货但却已经显示为“交

易成功”，不仅如此，还多出了一笔订单…… 点评：莫名其妙的宝贝链接、买卖协议、价格低得吓人的团购页面……说到底，这些都是骗子所用的手段，目的就是引诱你进入钓鱼或含木马网站从而支付宝账户被盗，商品被确认收货，结果钱财两空。

经典骗局3 会议营销

金先生是济南一个双冠级淘宝卖家。今年3月份，有人通过旺旺邀请其参加在济举办的淘宝扶持会议。3月23日，这个名为“百城万店网商扶持计划济南站”的会议在济召开，播放了马云的讲话，讲述了淘宝的发展史，然后就开始游说其购买一个名为“店掌柜”的网络系统。

只要购买“店掌柜”，就可以同时拥有淘宝店铺和一个淘宝以外的独立网店，实现同步营销。且该系统可以让店铺浏览量提高十几倍甚至几十倍。鉴于该活动是淘宝办的，且名额有限，金先生没仔细考虑就付款了。然而，3月份签署了合同，一直到今年7月份，金先生的淘外建站梦想一直都没有实现，后期客服推三阻四不给备案不说，他的退款请求也一再遭到拒绝。

点评：与前者相比，这个骗局就比较高端了。事实上，不仅买家在淘宝购物有可能遭遇各种付款陷阱，就连一向精明的淘宝卖家都可能遭遇，一不留神就上了骗子的当。先是以淘宝的名义组织活动，再利用淘宝卖家们急于建站的心理，游说其付款买单。出于对淘宝的信任，这些精明的淘宝卖家往往不疑有他。

经典骗局4 团伙诈骗

小沛是新开张不久的淘宝店铺卖家，主营手机充值业务。不久前有买家通过淘宝拍下店里的宝贝后，虽然在淘宝的交易管理和支付宝里都没有显示“已经付款”，小沛与支付宝绑定的邮箱里却收到了一封信，显示买家已经付款，要求卖家发货。因为对交易过程有所怀疑，小沛没打算充值，但对方威胁称，既然自己已付款，卖家需立刻充值，或者退款，否则会向淘宝投

诉。同时，小沛邮箱收到一封来自淘宝投诉处理中心的处罚通知。紧接着，一个自称淘宝投诉处理中心客服人员的人通过旺旺称要帮助他处理纠纷。该客服人员先是表示已经确认支付宝收到了该笔款项，由支付宝中介代为管理，紧接着又提出让小沛先帮买家充值，等交易完成，买家提供发货证据申请撤诉后，再由支付宝系统默认该交易款项。一番折腾下来，开业不久的小沛就这样

被骗去了3000块钱。 点评：这类骗术比较高。所谓的买家，完成付款邮件、处罚通知邮件、淘宝投诉处理中心客服人员、支付宝客服等等统统都是假的，其目的就是骗淘宝卖家为其指定的账号充值。遇到这种情况，卖家一定要以自己的支付宝和淘宝为主，不要相信其他邮件。为防万一，也可通过发件人的地址来确认是不是骗子，或直接拨打淘宝客服电话咨询真正的客服。

综合招聘 订版电话：0531-86129364、80692956、86129164、86129316、86919980

Grid of various job advertisements including: 急招泵车司机, 机械制造公司诚聘, 高薪聘, 培训学校聘专兼职, 汽配高薪聘仓库工, 宇鑫物流诚聘, 诚聘摩托车维修工3名, 济南船舶管理公司, 3000-8000高薪诚聘话务员, 招聘, 高薪急聘水族市场, 医药公司招聘, 薪3800-6000元聘, 洗衣房招聘, 高薪急聘服装样版师, 高薪诚聘, 银座北园店、玉函店、洪楼店招, 物业公司诚聘保安, 世界500强企业聘, 薪3800以上急聘, 家电公司诚聘, 餐饮娱乐招聘, 营业中酒店诚招, 聘创业“元老”-粤菜厨师, 66号女仕会所直聘, 酒店急聘, 学校食堂招聘, 三孔桥连锁店聘, 银海女仕休闲会所, 高档会所聘, 阳光新路快餐店招, 老陆家羊肉馆高薪聘, 某高校餐厅招聘, 6号码头KTV聘, 大学食堂招, 高薪招聘服务员, 军强连锁宾馆(解放桥店), 花园庄东路高薪聘, 诚聘, 江海三鲜酒店诚聘, 聘足疗香薰技师